



拉日铁路： 十年峥嵘 跑出西藏发展“加速度”

拉萨融媒记者 旦增拉珍 实习生 旦增拉姆

十年前，一条钢铁巨龙让往来于拉萨和日喀则的旅客告别了舟车劳顿。如今，拉日铁路实现了从“绿皮车”到“复兴号”的更迭换代。十年来，两地之间从6个多小时的大巴车程，缩短为不到2.5小时的火车车程，乘坐火车成为两地群众的出行首选。8月16日，拉日铁路迎来通车十周年“生日”，跟着记者一起赴这场别样的“生日会”吧。

早上8时10分，拉萨开往日喀则的C885次动车组列车缓缓驶出拉萨站。遥想十年前，随着一声汽笛声，一条崭新的铁路，青藏铁路延伸线——拉日铁路正式通车。从此，西藏西南地区摆脱了单一依靠公路运输的历史，正式迈进“铁轨经济”时代。十年来，拉日铁路运送旅客超1429万人次，运送货物超524万吨，成为连接拉萨和日喀则的重要交通线路，不仅改变了当地群众的生产生活，而且极大地推动了我区经济社会高质量发展和民族团结。在这条“生命线上”奋战着的每

一位铁路工作者，是这段历史长河中的见证者和参与者，更是这项伟大成就背后的奉献者与受益者。

青藏集团公司拉萨站副站长斯朗卓玛告诉记者，十年来，拉日铁路如同一座坚实的桥梁，不仅满足了人们的出行需求，而且在推动我区政治、经济、文化的交流和融合，促进区域一体化的进程中起到了关键性的作用。

“近年来，拉萨火车站为满足旅客出行需求推出了一系列的服务举措。比如，创办‘天路格桑花’‘五彩哈达’等党内服务品牌，设立‘拉萨站高原特色健康服务中心’，开展‘小花朵’青年志愿服务、‘3+1’特殊群体流动帮扶等多形式多角度为广大旅客主动提供免费各类暖心服务，为旅客的安全温馨出行保驾护航。”斯朗卓玛说。

拉萨铁路公安处拉萨车站派出所警长尼玛扎西认为，拉日铁路的十年，对他来说是青春与奉献的十年。从最初的站区巡逻、安全检查，

到后来随着客流量的增加，他和他的伙伴们工作量也在日趋繁重。

“现在，需要我们更加注重旅客的安全教育和突发事件的应急处置。特别是节假日和旅游旺季，我们几乎全天候在岗，确保每一位旅客的平安出行。我们会一直坚守在高原铁路线上，继续发扬老西藏精神，为守护这条天路的安全畅通贡献力量。”对未来的工作，尼玛扎西信心十足。

青藏集团公司拉萨站客运运转车间副主任央金拉姆说：“我是拉日铁路的见证者、参与者、亲历者，更是受益者。我是一名日喀则媳妇，还清晰地记得2009年我第一次去日喀则的时候，那一路真的是太颠簸了，而且车程又远，几乎一天都在路上。现在回日喀则，在拉萨吃完午饭再出发，晚饭就可以在日喀则家里吃了，特别方便。”

次仁，是“复兴号”动车组列车的一名司机。今天，他的身份是，拉日铁路通车十周年首发列车司机，

这让他倍感骄傲。

“作为拉日线通车十周年的第一趟列车司机，我感到非常荣幸和自豪，因为我是土生土长的日喀则人，今天我要驾驶动车带着自己的梦想，载着父老乡亲们和来自五湖四海的游客回到家乡，这对于我意义重大。我一定会让他们感受到列车的平稳操作与安全正点。”次仁说。

随着列车的发动，记者也踏上了这趟“最高天路”的独特旅程。一路上，记者最大的感受是，车厢里十分整洁、宽敞且智能，车窗外又有高山、田野与村庄映衬，这样的乘车环境，旅途不再是疲惫的负担，而是一种享受，一种身心的放松。

据了解，在“绿皮车”时代，拉日铁路日均开行普速列车只有2对。如今，每日开行拉萨至日喀则往返的“复兴号”动车组列车最高可达5对。正如记者切身感受到的一样，从普速列车到动车，变化最大的不仅是时间、车况、乘车环境和服务品质也有了明显提升。

(下转第二版)

蓄能成势 推动高原经济高质量发展

三论学习贯彻自治区党委十届六次全会精神

西藏日报评论员

高质量发展是中国式现代化的本质要求，是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。自治区党委十届六次全会全面贯彻落实党的二十大精神，对完善我区经济治理体系，推动经济体制改革，加快构建现代化经济体系，推动高原经济高质量发展作出系统部署。

经济基础决定上层建筑，经济体制改革对其他方面改革具有重要影响和传导作用。坚持和落实“两个毫不动摇”、健全融入全国统一大市场机制、因地制宜培育发展新质生产力、深化财税体制改革、建立健全开放型经济新体制……自治区党委十届六次全会作出的一系列重大部署涵盖高质量发展的方方面面，体现了自治区党委对生产力和生产关系、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展关系的深刻把握，释放出进一步深化改革开放推动高质量发展的强烈信号。深化经济体制改革，要紧紧围绕高质量发展这个全面建设社会主义现代化国家的首要任务来进行，着眼从体制机制上推动解决根本性问题，蓄能成势不断为高原经济高质量发展提供制度保障、夯实战略支撑、注入强劲动力。

推动高原经济高质量发展，要处理好短期目标与长远目标的关系，在持续扩大规模总量上下功夫。短期目标与长期目标是一个辩证统一体，过分强调哪一个方面，都会顾此失彼，给经济发展带来不可估量的损失。从西藏区情和发展阶段来看，投资仍然是拉动经济发展的重要力量，项目建设仍然是推动高质量发展的重要支撑。要牢固树立“抓项目就是抓发展、抓发展必须抓项目”的理念，增强经济意识，一方面切实抓好项目和要素保障的匹配，根据实际情况研究好项目招引、基础配套问题，落实好重大项目包推进工作机制，确保项目引得来、落得下；另一方面切实算好投入和产出的收益账，将有限的要素资源用到好项目、大项目上，提高项目前期工作质效，推动项目早建成、早见效，确保经济发展当前有活力、未来有潜力。

推动高原经济高质量发展，要处理好发挥优势和补齐短板的关系，在持续提升质量效益上下功夫。我们当前仍然面临着复杂多变的国内外形势，从我区自身实际来看，西藏经济社会发展挑战与机遇并存，总体来看，机遇大于挑战，优势大于短板。要扬长避短、发挥优势，着力从宏观上搞清楚产业发展政策、趋势走向、产业布局、市场供需、产业链条等，从微观上弄明白经营主体的发展需求、生产建设成本等，把国家所需、西藏所能、群众所盼、未来所向有机结合起来，推进科技创新与产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力，强化科技成果转化和技术推广应用，不断推动文旅等特色产业提质增效，加快培育发展清洁能源、通用航空、数字经济等新兴产业，推动资源优势更好转化为经济优势、发展优势。

推动高原经济高质量发展，要处理好政府和市场的关系，在持续优化发展环境上下功夫。政府和市场的关系，是经济体制改革的核心问题。好的营商环境就是生产力、竞争力，营商环境没有最好、只有更好。要充分发挥政府和市场“两只手”的作用，把市场经济规律和行政管理有机结合起来，努力创造更加公平、更有活力的市场环境，确保既“放得活”又“管得住”。加快出台优化营商环境条例，持续推进“双招双引”，营造亲清政商关系，依法规范招商引资政策行为，让各类经营主体投资放心、兴业安心、创业顺心、生活舒心。

推动高原经济高质量发展，要处理好内循环与外循环的关系，在持续增强开放活力上下功夫。开放是市场经济的本质特征，开放的地区最具活力，开放的经济最具竞争力。要健全完善推动高水平对外开放的政策措施，深入实施西部大开发行动，主动对接成渝地区双城经济圈等国家重大战略，着力打造林芝改革开放先行区，积极融入全国统一大市场。立足西藏是面向南亚开放的重要通道这一战略定位，加大人员物资往来力度，提升贸易通道能级，加快拉萨综合保税区建设，推进日喀则国际陆路港、吉隆重点开发开放试验区建设，打造跨境商品交易集散地，加强重点沿边口岸城市与拉萨协同联动发展，更好服务和融入“一带一路”。

2024 拉萨半程马拉松开幕

拉萨融媒讯(记者余洋洋)8月17日，2024拉萨半程马拉松在西藏会展中心开幕。市委副书记、市长王强出席并致辞，市委副书记、常务副市长陈静主持开幕式。

王强代表拉萨市委、市政府和全市各族人民，向各位来宾和全体参赛运动员、裁判员表示热烈欢迎。他说，刚刚落下帷幕的巴黎奥运会，首次设置了“大众马拉松”项目，这不仅是对传统奥运会模式的一次突破，更是对全民健身理念的极大促进。近年来，拉萨市深入实施全民健身国家战略，全面推进健康中国、体育强国建设，精心构建更高水平全民健身公共服务体系，积极探索“体育+”模式，推动文旅体深度融合，各族群众获得感、幸福感不断增强。

王强表示，马拉松不仅是一项挑战自我、超越极限的体育竞技，更是一场传递健康理念、展现城市魅力的文化盛会。作为我市重点培育、着力打造的高原品牌体育赛事，拉萨半程马拉松随着赛事等级、赛事规模、赛事品质的不断提升，已经成为传递体育精神、展示拉萨形象、凝聚发展力量的一张靓丽名片。今天，来自五湖四海的5000名跑友齐聚雪域古城拉萨，挑战海拔最高高原“跑马”的无穷魅力，共同追求



8月17日，2024拉萨半程马拉松在西藏会展中心开幕，市委副书记、市长王强出席并致辞。图为开幕式现场。拉萨融媒记者 余洋洋摄

更快、更高、更强、更团结的奥运精神，希望大家在尽情“跑马”中，畅享拉萨、品味拉萨、乐享拉萨，沉浸式领略拉萨悠久的历史文化和绝美的自然风光，在比赛中勇夺佳绩，收获友谊，安全完赛。

据了解，2024拉萨半程马拉松采用了全新的赛道设计，参赛人数和赛事规模均创历史之最。参赛选手将途经纳巴热公园、南山公园、罗布林卡、拉鲁湿地国家级自然保护区、布达拉宫等多个著名景区景点，赛道

沿线处处皆景、步步入画，将为参赛选手带来一场难忘的高原赛事体验。

自治区体育局局长尼玛次仁，拉萨市领导郑卫、韩云松、镇江市体育局党组书记徐炳辉，花样游泳世界冠军蒋文文、蒋婷婷出席开幕式。

打卡主题邮局 寄出最美祝福

拉萨融媒讯(记者满文妍)近年来，由中国邮政西藏自治区分公司升级改造的“天上西藏”主题邮局布达拉宫店，通过侧重提炼西藏文化内涵，从装修风格、文创产品、特色服务等方面全面展现西藏多彩的旅游风光和深厚的文化底蕴，受到游客青睐。

近日，在布达拉宫东侧的“天上西藏”主题邮局布达拉宫店，记者看到众多游客正在挑选心仪的明信片，写下对远方亲朋好友的思念与祝福，盖上独具特色的西藏邮戳，邮寄给亲朋好友。在这里，游客还可以购买到精美的西藏特色纪念品和农特产，将西藏的美好记忆带回家。“在布达拉宫脚下，选择西藏特色的明信片寄给家人朋友是件很浪漫的事，明信片上还可以盖西藏特色的邮戳，真的很惊喜。”来自重庆的游客潘女士说。

除了明信片，“天上西藏”主题邮局布达拉宫店还专门开设了时光邮局区域，可以写信给几年或者几十年后的自己。每年只需交十几元的代管费，邮局工作人员就会按照约定将这封“穿越时空”的信件投递给未来的你。

记者了解到，“天上西藏”主题邮局设置有关键服务、产品鉴赏、互动体验等五大区域，可满足游客休憩、咨询、消费、体验等需求。目前，我市旅游市场迎来新一轮客流高峰，越来越多的游客打卡“天上西藏”主题邮局，在美丽的拉萨将祝福寄给五湖四海的朋友。

美丽拉萨游 奔跑向未来

——2024拉萨半程马拉松侧记

拉萨融媒记者 郝奕凝 乔梁 大拉姆次仁

8月17日上午，以“美丽拉萨游 奔跑向未来”为主题的2024拉萨半程马拉松在西藏会展中心鸣枪开跑。来自全国各地的5000名跑友齐聚雪域古城拉萨，挑战海拔最高的马拉松。

2024拉萨半程马拉松设置了半程马拉松(21.0975公里)、竞速跑(10公里)、健康跑(5公里)三个组别。其中，半程马拉松2000人，竞速跑500人，健康跑2500人。

上午8时30分，西藏会展中心人声鼎沸，参加2024拉萨半程马拉松的选手们整装待发。花样游泳世界冠军蒋文文、蒋婷婷也来到现场，

为参赛选手加油鼓劲。“刚刚结束的奥运会上，中国运动员取得了非常好的成绩，我们代表广大运动员来到拉萨为大家加油鼓劲，希望大家在拉萨半程马拉松比赛中享受运动的快乐，感到挑战的喜悦。”蒋文文、蒋婷婷说。

为确保参赛选手的安全感与满意度，组委会在赛事筹备过程中做了大量细致的工作，在赛道沿途增设了多个补给站，不仅为选手们提供了必要的支持与帮助，而且让他们在紧张的比赛之余感受到了拉萨的热情。

比赛中，从专业运动员到业余

爱好者，从青少年到中老年人，大家都奔跑在赛道上，展现出坚定的意志和拼搏的精神，体现出马拉松运动的广泛参与性和包容性，传递了积极向上的正能量。

“我的藏族小伙伴经常跟我们说起高原美丽的景色，这次借着参加半程马拉松的机会，看到了拉萨的美景，真是不虚此行，非常感谢拉萨给我们这次机会。”来自武汉的田女士说。

经过一个多小时的挑战，顿珠次仁以1小时12分57秒的成绩获得半程马拉松男子组第一名，且增曲珍以1小时25分20秒的成绩获

得女子组第一名。赛后举行了颁奖仪式，为半程马拉松男子组、女子组、竞速跑男子组、女子组前三名颁奖。

作为国内认证的海拔最高马拉松，拉萨半程马拉松自2018年开赛以来，已成功举办四届。2024拉萨半程马拉松采用了全新的赛道设计，参赛人数和赛事规模均创历史之最，赛事依托拉萨美丽的自然景观优势和深厚的历史文化底蕴，致力打造最美赛道，参赛选手在比赛中可谓是“人在景中跑，如在画中游”。赛后，选手们纷纷拿出手机，与布达拉宫合影，尽情享受拉萨的自然与人文之美。

党的二十届三中全会精神宣传标语口号
继续完善和发展中国特色社会主义制度，
推进国家治理体系和治理能力现代化！